

1. ΑΚΑΤΑΣΧΕΤΑ ΚΑΙ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΑ ΤΑ ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΣΕ...

Μέσο: ΑΥΓΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/07/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/07/2017

Σελίδα: 19



Ακατάσχετα και αφορολόγητα τα βοηθήματα των δήμων σε οικονομικά αδύναμους

Αφορά είδη διαβίωσης ή περίθαλψης και χρηματικά ποσά

» **Ακατάσχετα** και αφορολόγητα θα παραμένουν τα βοηθήματα που παρέχουν οι δήμοι σε οικονομικά αδύναμους πολίτες και πολύτεκνους (είδη διαβίωσης ή περίθαλψης και χρηματικά ποσά) για την αντιμετώπιση των έκτακτων και σοβαρών αναγκών τους.

Αυτό προβλέπει το άρθρο 51 του νομοσχεδίου που κατατέθηκε στη Βουλή για τις ΔΕΥΑ, τους ΟΤΑ και το Μητρώο Πολιτών, σύμφωνα με το οποίο τα βοηθήματα αυτά είναι αφορολόγητα, δεν υποκείνται σε οποιαδήποτε κράτηση, δεν κατάσχονται ούτε συμψηφίζονται με ήδη βεβαιωμένα χρέη προς Δημόσιο, ασφαλιστικά ταμεία, ΟΤΑ και νομικά πρόσωπα αυτών ή πιστωτικά ιδρύματα και δεν υπολογίζονται στα εισοδηματικά όρια για την καταβολή οποιασδήποτε άλλης παροχής κοινωνικού ή προνοιακού χαρακτήρα. Στόχος είναι να διασφαλιστεί η ακεραιότητα των αποδιδόμενων ποσών των εν λόγω χρηματικών βοηθημάτων, τα οποία δίδονται σε εξαιρετικές περιπτώσεις, σοβαρής και έκτακτης ανάγκης, προς κάλυψη βασικών βιοτικών αναγκών των δικαιούχων. Όπως επισημαίνεται στην εισηγητική έκθεση, «Η με οποιονδήποτε τρόπο έμμεση μείωση των χορηγηθέντων ποσών ή/και τυχόν εις ολόκληρο παρακράτησή τους από αιτίες που ρητά αναφέρονται στην προτεινόμενη διάταξη ακυρώνει τον σκοπό του νομοθέτη που τα προέβλεψε».

2. ΕΠΑΝΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΜΕΙΩΣΕΙΣ

Μέσο: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/07/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/07/2017

Σελίδα: 5



[ΝΑΙΚΑ] Αφορά περίπου 200.000 ασφαλισμένους - Ψαλίδι έως και 15% - Ποιοι θα είναι οι μεγάλοι χαμένοι

Επανυπολογισμός συντάξεων σημαίνει μειώσεις

«Τρέχουν» τα ηλεκτρονικά συστήματα της ΗΔΙΚΑ στο υπουργείο Εργασίας για να προλάβουν την ολοκλήρωση της δεσμευτικής ημερομηνίας για τον επανυπολογισμό των κύριων συντάξεων μέχρι το τέλος Δεκεμβρίου.

Υπενθυμίζεται πως σύμφωνα με τον αρχικό σχεδιασμό, η διαδικασία της αναπροσαρμογής των κύριων συντάξεων θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί έως τις 30/9/2017, ενώ η αναπροσαρμοσμένη σύνταξη και η προκύπτουσα «προσωπική διαφορά» θα πρέπει να έχουν αποτυπωθεί στο πληροφοριακό σύστημα της ΗΔΙΚΑ έως την 1/1/2018. Εκτι-

μάται ότι σε ορισμένες περιπτώσεις, οι απώλειες σε σχέση με τα ποσά που θα έπαιρναν οι συνταξιούχοι πριν από τον νόμο Κατρούγκαλου, δηλαδή εάν υπολογίζονταν με τον νόμο Λοβέρδου - Κουτρουμάνη, ενδέχεται να φθάσουν ακόμη και στο 20%-25%, κυρίως για τους δημόσιους υπαλλήλους που έχουν πάνω από 30 χρόνια υπηρεσίας και ανήκουν στις κατηγορίες ΓΕ και ΤΕ. Τις ίδιες περίπου απώλειες θα έχουν και συνταξιούχοι του πρώην ΤΕΒΕ που ήταν ασφαλισμένοι σε μεσαίες και υψηλές ασφαλιστικές κατηγορίες, καθώς και ασφαλισμένοι του Ταμείου Νομικών και του ΤΣΑΥ, ανεξαρ-

τήτως χρόνου ασφάλισης, καθώς και ασφαλισμένοι του ΙΚΑ με περισσότερα από 30 έτη ασφάλισης και συντάξιμες αποδοχές άνω των 1.500-1.700 ευρώ.

Ο επανυπολογισμός των συντάξεων αποτέλεσε από την αρχή ένα μεγάλο στοίχημα με πολλές τεχνικές δυσκολίες, ενώ το «κλειδί» στις διαδικασίες ήταν η προσαρμογή του λογισμικού του ΕΦΚΑ, ώστε να μπορεί να κάνει χρήση του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή της ΕΛΣΤΑΤ, που αντικατέστησε τον Δείκτη Μεταβολής Μισθών που θα εφαρμοστεί μετά το 2020. Επίσης, υπήρξε καθυστέρηση και στην έκδοση των απαραίτητων εγκυκλίων, βάσει

των οποίων θα έπρεπε να γίνουν όλες αυτές οι αλλαγές. Είναι χαρακτηριστικό ότι μόλις την τελευταία εβδομάδα του περασμένου Απριλίου ο ΕΦΚΑ εξέδωσε την εγκύκλιο που «εξκλειδώνει» τον υπολογισμό των νέων συντάξεων. Συνολικά εκτιμάται ότι αφορά περίπου 200.000 ασφαλισμένους που είτε κατέθεσαν αίτηση συνταξιοδότησης μετά την ψήφιση του νόμου Κατρούγκαλου (από 13/5/2016) είτε θα καταθέσουν αιτήσεις έως τις 31/12/2020, που θα ισχύει ο υπολογισμός των συντάξιμων αποδοχών με βάση τον Δείκτη Τιμών Καταναλωτή. Εφόσον ολοκληρωθεί ο επανυπολογισμός, οι

παιλιές συντάξεις θα κοπούν, εφόσον διαπιστωθούν «προσωπικές διαφορές», από τον Ιανουάριο του 2019. Ο νόμος που ψηφίστηκε μετά την πρόσφατη συμφωνία με τους πιστωτές στο τέλος της δεύτερης αξιολόγησης ορίζει ανώτατο πλαφόν μειώσεων σε κύρια και επικουρικά σύνταξη το 18%, συνυπολογίζοντας μάλιστα και τις μειώσεις των επικουρικών που έγιναν το καλοκαίρι του 2016, ενώ σύμφωνα με τους εμπειρογνώμονες και τα στελέχη των ασφαλιστικών ταμείων οι μειώσεις των συντάξεων θα ανέλθουν περίπου στο 15%.

[SID:11192892]

3. ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΡΟΥΣΦΕΤΙΩΝ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/07/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/07/2017

Σελίδα: 3



Πλήθος παροχών στους υπαλλήλους των ΟΤΑ

Το νομοσχέδιο που κατατέθηκε στη Βουλή από το υπουργείο Εσωτερικών «κλειδώνει» την παραμονή όλων των εργαζομένων

Της **ΤΑΝΙΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΠΟΥΛΟΥ**

Δύο σε συσκευασία νομοσχεδίου από το υπουργείο Εσωτερικών προς τους εργαζομένους στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) κατατέθηκε στη Βουλή. Το νομοσχέδιο με τον βασικό τίτλο «Ρυθμίσεις σχετικές με την οργάνωση, τη λειτουργία, τα οικονομικά και το προσωπικό των ΟΤΑ», το οποίο πρόκειται να συζητηθεί την επόμενη εβδομάδα, προβλέπει αύξηση μισθού σε συγκεκριμένες κατηγορίες εργαζομένων μέσω επιδομάτων, υπερωριών ή προβλέψεων για κάλυψη των εξόδων κίνησης. «Κλειδώνει» με συγκεκριμένες διατάξεις όχι μόνο την παραμονή όλων των εργαζομένων στις θέσεις εργασίας τους αλλά και το αντικείμενο εργασίας ακόμα και για εκείνους που εργάζονται σε δημοτικές επιχειρήσεις και αίρει τον περιορισμό προσλήψεων σε πολλές περιπτώσεις. Οσον αφορά το κόστος των προβλεπόμενων μέτρων δεν υπάρχει σχετική πρόβλεψη.

Χαρακτηριστικά, προβλέπονται η επέκταση του επιδόματος βαρέων και ανθυγιεινών και σε άλλους εργαζομένους, πέραν όσων απασχολούνται στενά στην καθαριότητα,

αλλά και η καταβολή μουσικού επιδόματος στους μουσικούς υπαλλήλους ΟΤΑ. Επαναφέρει την αντιμισθία για τους αντιδημάρχους αλλά και τις αποζημιώσεις για τους συμμετέχοντες στα δημοτικά συμβούλια (εξαιρούνται όσοι συμμετέχουν στα δημοτικά συμβούλια της Αθήνας, της Θεσσαλονίκης και του Πειραιά), ενώ παράλληλα στις διατάξεις του προβλέπονται δαπάνες για τη με-

Επαναφέρει την αντιμισθία για τους αντιδημάρχους, αλλά και τις αποζημιώσεις για τους συμμετέχοντες σε δημοτικά συμβούλια.

τακίνηση αντιπεριφερειαρχών και περιφερειακών συμβούλων. Οι ειδικό και επιστημονικοί συνεργάτες στις περιφέρειες, δικηγόροι ή άλλοι ελεύθεροι επαγγελματίες, επιτρέπεται να συνεχίσουν παράλληλα το επάγγελμά τους.

Με άλλες διατάξεις, δίνεται η δυνατότητα στους δήμους που δεν



Το νομοσχέδιο προβλέπει επέκταση του επιδόματος βαρέων - ανθυγιεινών και σε άλλους εργαζομένους, πέραν όσων απασχολούνται στην καθαριότητα.

διαθέτουν δημοτικούς ραδιοτηλεοπτικούς σταθμούς να συμμετέχουν σε ήδη υφιστάμενες τέτοιες επιχειρήσεις, τις οποίες θα εποχρηγούν ενώ ταυτόχρονα καταργείται η αναστολή προσλήψεων σε αυτές τις επιχειρήσεις που είχε επιβληθεί (νόμος 3852/2010). Με το άρθρο 22 προβλέπεται ότι τα Δημοτικά Περιφε-

ρειακά Θέατρα (ΔΗΠΕΘΕ) εξαιρούνται των ρυθμίσεων -όσον αφορά τα οικονομικά- που ισχύουν για τις υπόλοιπες δημοτικές επιχειρήσεις, εφόσον λειτουργούν ως «κέντρα πολιτισμού».

Ταυτόχρονα, με ρυθμίσεις του νομοσχεδίου εξασφαλίζεται η μεταφορά του προσωπικού από μια δι-

μοτική επιχείρηση η οποία έχει συγχωνευθεί ή έχει διακόψει τη λειτουργία της, στον οικείο δήμο με την ίδια εργασιακή σχέση, εφόσον ο εργαζόμενος είχε σχέση εργασίας αορίστου χρόνου μέχρι τις 31.12.2005.

Οσον αφορά τις πολυμετοχικές αναπτυξιακές ανώνυμες εταιρείες των ΟΤΑ, στην αιτιολογική έκθεση του νομοσχεδίου αναφέρεται ότι η λειτουργία τους διέπεται από τους κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας, έχουν δικό τους προϋπολογισμό και δεν εντάσσονται στους φορείς του δημοσίου τομέα και της Γενικής Κυβέρνησης εφόσον δεν επικηροποιούνται. Όμως... με διάταξη του νομοσχεδίου, αυτές οι εταιρείες και μόνο αυτές, μπορούν να συνεχίσουν να λειτουργούν ακόμα και μετά τρεις συνεχόμενες ζημιωμένες εταιρικές χρήσεις εφόσον διαχειρίζονται προγράμματα εθνικά ή ευρωπαϊκά!

Στέγαση και σίτιση

Οι δήμοι, σύμφωνα με το νομοσχέδιο πάντα, επιτρέπεται να δίνουν χρήματα σε απόρους και να αναλαμβάνουν την ταφή αδύναμων πολιτών. Παράλληλα, ΟΤΑ στην παραμεθόριο και νησιωτική χώρα έχουν τη δυνα-

τότητα να παρέχουν στέγη και τροφή στους υπαλλήλους τους, σε γιατρούς, νοσηλευτές και εκπαιδευτικούς.

Στο νομοσχέδιο, επίσης, περιλαμβάνεται η ρύθμιση για την εξόφληση των οφειλών των ιδιωτών προς τους δήμους, η οποία αναμενόταν πολλούς μήνες κυρίως από τους δήμους που προσδοκούν να προσέλκυσουν οφειλότες και να εισπράξουν έστω ορισμένα από τα οφειλόμενα. Οι ιδιώτες που οφείλουν ποσά τα οποία δεν έχουν τη δυνατότητα να καταβάλουν π.χ. κλήσεις προηγούμενων ετών που έχουν βεβαιωθεί στην εφορία, μπορούν να ρυθμίσουν τις οφειλές τους σε εκατό δόσεις με αναλογική, του χρόνου εξόφλησης, μείωση των προσαυτίσεων. Επίσης, οι δήμοι μπορούν να προμηθευτούν ΡΟΣ και να δέχονται ηλεκτρονικά εξοφλήσεις οφειλών.

Τέλος νομοσχέδιο στο περιλαμβάνονται ρυθμίσεις για τον εκσυγχρονισμό του θεσμικού πλαισίου οργάνωσης και λειτουργίας των δημοτικών επιχειρήσεων Υδρευσης και Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ) -αλλά και διατάξεις που αφορούν τη δημιουργία ευρωπαϊκών ομίλων συνεργασίας -Μπρώο πολιτών και άλλες διατάξεις».



Ρεκόρ προσλήψεων έναντι αποχωρήσεων στο Δημόσιο το 2016

της **ΕΥΑΣ ΚΑΡΑΜΑΝΩΛΗ**

Η χρονιά με τις λιγότερες αποχωρήσεις και τις περισσότερες προσλήψεις στο Δημόσιο την τελευταία τετραετία ήταν το 2016, σύμφωνα με μελέτη του υπουργείου Διοικητικής Ανασυγκρότησης την οποία παρουσιάζει κατ' αποκλειστικότητα η «Κ».

Τα συμπεράσματα της μελέτης προκύπτουν από την ποιοτική και ποσοτική ανάλυση των στοιχείων που αναρτήθηκαν στο Μητρώο Ανθρώπινου Δυναμικού του εθνικού Δημοσίου και η επεξεργασία τους έγινε από τα αρμόδια τμήματα του υπουργείου.

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, το 2016 καταγράφηκαν 9.810 αποχωρήσεις, έναντι 15.925 αποχωρήσεων το 2015, 28.469 αποχωρήσεων το 2014, 32.072 το 2013 και 29.982 αποχωρήσεων το 2012. Αντίστοιχα, το 2016 έγιναν 8.211 προσλήψεις έναντι 4.437 προσλήψεων το 2015, 5.349 το 2014 και 2.170 προσλήψεων το 2013.

Για το ίδιο έτος, η μέση ηλικία αποχώρησης διαμορφώθηκε στα 56 έτη, σύμφωνα με μελέτη του υπουργείου Διοικητικής Ανασυγκρότησης που παρουσιάζει η «Κ».

Ως προς τις προσλήψεις το 2016, στη μελέτη του υπουργείου Διοικητικής Ανασυγκρότησης, διευκρινίζεται ότι από τις 8.211, οι 1.927 προσλήψεις εξαιρούνται από τον περιορισμό των προσλήψεων για το 2016 (1 πρόσληψη για κάθε πέντε αποχωρήσεις), καθώς αφορούν αμετάκλητες δικαστικές αποφάσεις, προσλήψεις σε υπηρεσίες ανταποδοτικού χαρακτήρα στους ΟΤΑ και προσλήψεις δικηγόρων με σχέση έμμισθης εντολής αορίστου χρόνου.

Ποιοτικά χαρακτηριστικά

Ως προς τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των προσληφθέντων και των αποχωρησάντων, οι περισσότερες αποχωρήσεις για το 2016 σημειώθηκαν τον Σεπτέμβριο (1.424). Όπως διευκρινίζεται στη μελέτη, σημαντικός αριθμός αποχωρήσεων σημειώθηκε επίσης τον Απρίλιο του 2014 λόγω διαθεσιμότητας και τον Ιούνιο του ίδιου έτους λόγω των αποχωρήσεων των εκπαιδευτικών (είχε γίνει αλλαγή θεσμικού πλαισίου και οι αποχωρήσεις των εκπαιδευτικών γίνονταν με τη λήξη του σχολικού έτους).

Για το 2016, το 38,6% των υπαλλήλων που αποχώρησαν ήταν πανεπιστημιακής εκπαίδευσης. Οι περισσότερες αποχωρήσεις, το 24%, αφορούσαν υπαλλήλους μεταξύ 55 και 60 ετών και το 21% υπαλλήλους ηλικίας μεταξύ 60 και 65 ετών.

Όπως προκύπτει από τα συγκριτικά στοιχεία, τα τελευταία χρόνια καταγράφεται αύξηση της μέσης ηλικίας αποχώρησης από το Δημόσιο. Για το 2016 η μέση ηλικία αποχώρησης διαμορφώθηκε στα 56 έτη. Το 2015, η μέση ηλικία αποχώρησης ήταν τα 54,8 έτη και το 2014 τα 55,3 έτη.

Από τις 9.810 αποχωρήσεις, οι 7.709 οφείλονται σε παράιτηση και παράιτηση λόγω συνταξιοδότησης, ενώ 1.001 οφείλονται σε απόλυση και απόταξη.

«Απόλυση-απόταξη»

Όπως διευκρινίζεται, η κατηγορία «απόλυση-απόταξη» αφορά τις εξής περιπτώσεις: απόλυση για σώματική ή πνευματική ανικανότητα, απόλυση λόγω ακατάλληλότητας, απόλυση λόγω ανάκλησης διορισμού, απόλυση λόγω της επιβολής της ποινής της οριστικής παύσης, απόλυση λόγω καταγγελίας σύμβασης εργασίας, απόταξη, αυτεπάγγελτη αποστράτευση με πρωτοβουλία της υπηρεσίας, αυτοδίκαιη έκπτωση λόγω ποινικής καταδίκης και απόλυση λόγω απορριπτικής δικαστικής απόφασης.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της μελέτης, οι περισσότερες αποχωρήσεις για το 2016 έγιναν στο υπουργείο Παιδείας (25,10% επί συνόλου) και τους ΟΤΑ (20,19%).

Ως προς τις προσλήψεις, το 2016, οι περισσότερες σημειώθηκαν τον Νοέμβριο (1.347 από τις συνολικά 8.211). Από τον συνολικό αριθμό προσλήψεων, το 24,9% των προσληφθέντων ήταν πανεπιστημιακής εκπαίδευσης, ενώ το 25,8% ήταν προσωπικοί ειδικοί θέσεων, δηλαδή υπηρετούντες στα σώματα ασφαλείας και ένστολοι. Ως προς τα ηλικιακά τους χαρακτηριστικά, η πλειονότητα των νεοπροσληφθέντων ήταν κάτω των 25 ετών (1.606) και μεταξύ 35 και 40 ετών (1.387). Το 28,44% των προσλήψεων έγινε στους ΟΤΑ και το 22,35% αφορούσε προσλήψεις στο υπουργείο Υγείας.

ΤΑΚΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

2016	2015
565.671	566.913
υπάλληλοι	υπάλληλοι
195.575	194.430
διοικητικοί υπάλληλοι	διοικητικοί υπάλληλοι
352.969	
είναι γιατροί, νοσηλεύτες, εκπαιδευτικοί, ένστολοι και κληρικοί	

78.506 είναι στρατιωτικοί

67.784 είναι στελέχη Σωμάτων Ασφαλείας

225.086 είναι πανεπιστημιακής εκπαίδευσης

145.048 είναι ειδικοί θέσεων

Μέσος όρος ηλικίας 56 έτη

43,1 το τελευταίο τέσσερα χρόνια

45,3 Σήμερα

47% άνδρες

53% γυναίκες



Μείωση προσωπικού κατά 18% σε έξι χρόνια

Σε τέσσερα υπουργεία, Εσωτερικών (Αστυνομία), Αμυνας, Παιδείας και Υγείας απασχολείται το 70% του προσωπικού του δημοσίου τομέα σύμφωνα με τη μελέτη του υπουργείου Διοικητικής Ανασυγκρότησης, ενώ ακόμα ένα 15% απασχολείται στους ΟΤΑ.

Στις 31.12.2016 το σύνολο του τακτικού προσωπικού στο Δημόσιο ήταν 565.671 υπάλληλοι, έναντι 566.913 υπαλλήλων στις 31.12.2015, ενώ στην αντίστοιχη ημερομηνία του 2009 το Δημόσιο απασχολούσε 692.907 υπαλλήλους. Συνολικά, την τελευταία εξαετία (2009-2016) ο αριθμός των δημοσίων υπαλλήλων μειώθηκε κατά 127.236 άτομα, αριθμός που αντιστοιχεί σε ποσοστό 18%.

Όπως προκύπτει από τη συγκριτική ανάλυση των στοιχείων, τα τελευταία τέσσερα χρόνια οι μεγαλύτερες μειώσεις σε προσωπικό της Δημόσιας Διοίκησης (352.969 άτομα) είναι ιατροί και νοσηλεύτες, εκπαιδευτικοί, μέλη ΔΕΠ, ένστολοι και κληρικοί. Σε ει-

ταφορών και Υποδομών (-18%), ενώ συνολικά αύξηση 22% στην τελευταία 4ετία σημειώνει το προσωπικό που εργάζεται σε κυβερνητικούς και πολιτειακούς φορείς. Από 98 άτομα που απασχολούντο το 2012, αυξήθηκαν σε 120 το 2016.

Αύξηση 22%, την τελευταία 4ετία, του προσωπικού που εργάζεται σε κυβερνητικούς και πολιτειακούς φορείς.

Από τους συνολικά 565.671 δημοσίους υπαλλήλους το πολιτικό προσωπικό είναι 195.575 άτομα. Το 62,4% του συνόλου του προσωπικού της Δημόσιας Διοίκησης (352.969 άτομα) είναι ιατροί και νοσηλεύτες, εκπαιδευτικοί, μέλη ΔΕΠ, ένστολοι και κληρικοί. Σε ει-

δικότερη ανάλυση, 78.506 είναι στρατιωτικοί και 67.784 είναι στελέχη Σωμάτων Ασφαλείας. Σε αντίστοιχη μελέτη που είχε εκπονήσει το υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης για την περίοδο 2012-2015, το πολιτικό προσωπικό ήταν 194.430 άτομα. Ομοίως, όπως και για το παρόν έτος, η πλειονότητα των δημοσίων υπαλλήλων (61%) απασχολούνται σε τομείς των υπουργείων Παιδείας, Υγείας, ήταν ένστολοι και κληρικοί.

Η πλειονότητα του προσωπικού είναι πανεπιστημιακής εκπαίδευσης και συνεπώς κατέχουν τουλάχιστον ένα πτυχίο (225.086 υπάλληλοι), ενώ σε ειδικές θέσεις (σώματα ασφαλείας και στρατιωτικοί) υπηρετούν 145.048 άτομα. Για τα έτη 2012-2015, το 39,86% των απασχολούμενων ήταν επίσης απόφοιτοι πανεπιστημίου, ενώ υψηλό ήταν και τότε το ποσοστό των υπαλλήλων ειδικών θέσεων που ανερχόταν στο 24,27%.

Ως προς την ηλικιακά χαρακτι-

ριστικά, ο μέσος όρος ηλικίας των δημοσίων υπαλλήλων διαμορφώνεται στα 45,3 έτη έναντι 43,1 ετών που ήταν τα τελευταία τέσσερα χρόνια. Η αύξηση, δεδομένου του χρονικού διαστήματος που χρησιμοποιείται συγκριτικά, είναι μεγάλη και καταδεικνύει εν ολίγοις ότι το προσωπικό που εργάζεται στον δημόσιο τομέα «γερνάει».

Από το σύνολο του τακτικού προσωπικού, το 53% είναι γυναίκες και το 47% είναι άνδρες. Το 38,7% του προσωπικού απασχολείται στην Αττική και συγκεκριμένα στην Αθήνα, ενώ 14,1% του προσωπικού εργάζεται σε υπηρεσίες της Κεντρικής Μακεδονίας.

Ως προς την εκπαιδευτική τους κατάσταση, το μεγαλύτερο ποσοστό πτυχιούχων καταγράφεται στο υπουργείο Παιδείας (91,52% των υπαλλήλων είναι κάτοχοι τουλάχιστον ενός πτυχίου), στο υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης (78,29%) και στις Ανεξάρτητες Αρχές (74,79%).

ΕΥΑ ΚΑΡΑΜΑΝΩΛΗ

4. ΕΩΣ 1,50 ΕΥΡΩ Η ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΠΛΗΡΩΜΗΣ ΦΟΡΟΥ ΣΤΟ ΓΚΙΣΕ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/07/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/07/2017

Σελίδα: 19



Από 1,10 έως 1,50 ευρώ οι τραπεζικές χρεώσεις για πληρωμή φόρων στο γκισέ

Της **ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ**

Με κόστος από 1,10 έως 1,50 ευρώ θα επιβαρύνονται οι φορολογούμενοι που θα επιλέξουν την πληρωμή του φόρου στο γκισέ των τραπεζών, μετά την κατάργηση της ανέξοδης πληρωμής που ίσχυε μέχρι σήμερα. Σε αυτό το επίπεδο θα κυμαίνεται, σύμφωνα με πληροφορίες, το τιμολόγιο που θα εφαρμόζουν πλέον οι τράπεζες για την πληρωμή των φόρων στο γκισέ του καταστήματος, ενώ αντίθετα χωρίς χρέωση θα είναι η πληρωμή του φόρου μέσω internet banking, phone banking ή ATM. Την κατάργηση της δυνατότητας πληρωμής του φόρου στο γκισέ χωρίς κόστος για τους φορολογούμενους αποφάσισε η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων και η σχετική απόφαση αναμένεται να ισχύει άμεσα, με τη δημοσίευσή της στο ΦΕΚ.

Στόχος είναι να περιοριστεί από τα 18,7 εκατ. ευρώ στα 7 εκατ. ευρώ ετησίως το κόστος που καταβάλλει κάθε χρόνο το Δημόσιο προς τις τράπεζες, αλλά και να ενθαρρυνθούν οι πολίτες να εξοφλούν τις υποχρεώσεις τους μέσω εναλλακτικών δικτύων, η χρήση των οποίων είναι δωρεάν για τους φορολογούμενους και το σχετικό κόστος αναλαμβάνει το Δημόσιο. Σε ανακοίνωση που εξέδωσε χθες η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων διευκρινίζει ότι θα καλύπτει πλέον τις προμήθειες:

1. Για συναλλαγές μέσω εναλλακτικών δικτύων (internet banking, phone banking, ATM, APS)

2. Για συναλλαγές που αφορούν πληρωμή ΕΝΦΙΑ και ΦΕΦΠ (Φόρος Εισοδήματος Φυσικών Προσώπων) των φορολογουμένων που είτε είναι άνω των 70 ετών, είτε βρίσκονται σε δικαστική συμπαράσταση, είτε παρουσιάζουν βαριές αναπηρίες σε ποσοστό 80% και άνω, είτε είναι κάτοικοι απομακρυσμένων περιοχών. Προϋπόθεση είναι η καταβολή των χρημάτων να γίνεται μέσω τραπεζικού λογαριασμού του υπόχρεου.

Στόχος της ΑΑΔΕ είναι να περιορίσει και το «μαύρο χρήμα» που κυκλοφορεί στην αγορά, στον βαθμό που είναι στην ευχέρεια των τραπεζών να δέχονται μετρητά ακόμη και αν ο φορολογούμενος δεν τηρεί λογαριασμό στην τράπεζα. Οι τράπεζες από την πλευρά τους ετοιμάζουν ήδη τα νέα τιμολόγια που θα

Η πλειονότητα των συναλλαγών γίνεται στο γκισέ



Σημειώνεται ότι η αντίστοιχη χρέωση για το Δημόσιο ήταν 25 λεπτά του ευρώ.

θέσουν σε ισχύ, με βάση τα οποία σύμφωνα με πληροφορίες, το μέσο κόστος για την πληρωμή του φόρου στο γκισέ θα διαμορφωθεί μεταξύ 1,10 έως και 1,50 ευρώ ανά συναλλαγή και εφόσον η πληρωμή γίνεται με μετρητά ή με χρέωση λογαριασμού. Να σημειωθεί ότι η αντίστοιχη χρέωση για το Δημόσιο ήταν 25 λεπτά και όπως υποστηρίζουν οι τράπεζες δεν κάλυπτε καν το λειτουργικό τους κόστος. Μικρότερο εκτιμάται ότι θα είναι το κόστος εάν η πληρωμή του φόρου γίνει με πιστωτική κάρτα στο γκισέ, στον βαθμό που οι ευρωπαϊκοί κανονισμοί απα-

γορεύουν την επιβολή χρεώσεων που θα καθιστούν τη χρήση της κάρτας λιγότερο ελκυστική σε σχέση με άλλα μέσα πληρωμών. Σε κάθε περίπτωση, η επιβολή της σχετικής χρέωσης εκτιμάται ότι θα στρέψει ένα σημαντικό μέρος των φορολογουμένων στα εναλλακτικά δίκτυα, τα οποία ούτως ή άλλως μετά την επιβολή των capital controls κερδίζουν έδαφος σε σχέση με τους παραδοσιακούς τρόπους συναλλαγών. Είναι χαρακτηριστικό ότι το 2016 από τα 50 εκατομμύρια των συναλλαγών που πραγματοποιήθηκαν για την πληρωμή βεβαιωμένων φόρων, τελών κυκλοφορίας και παραβόλων, τα 32,5 εκατομμύρια, δηλαδή ποσοστό 65%, καταβλήθηκαν στο κατάστημα. Η τάση αυτή έχει αρχίσει να αντιστρέφεται ήδη, αφού σύμφωνα με τα μέχρι σήμερα στοιχεία από τις τράπεζες, το 40% των φόρων έχει πληρωθεί μέσω του τραπεζικού δικτύου, 50% μέσω internet banking και 10% μέσω phone banking.

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

5. ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΝΑΩΝ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΣΤΗ ΛΕΣΒΟ ΜΕ ΔΩΡΕΑ ΤΟΥ ΠΑΠΑ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/07/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/07/2017

Σελίδα: 7



Αποκατάσταση ναών, σχολείου στη Λέσβο με δωρεά του Πάπα

Της **ΑΝΘΗΣ ΠΑΖΙΑΝΟΥ**

Το ποσό των 50.000 ευρώ θα δοθεί από τον Πάπα Φραγκίσκο στους πληγέντες από τον σεισμό της Λέσβου, με τον γραμματέα της Αποστολικής Νουντσιατούρας Μάξιμο Κατερίν και τον αποστολικό τοποτηρητή της Καθολικής Επισκοπής Χίου, Λέσβου και Σάμου να επισκέπτονται την Ένωση Δήμων Βορείου Αιγαίου. Οι 30.000 ευρώ θα δοθούν για την επισκευή του σχολείου του Πολιχνίτου και τα υπόλοιπα θα διατεθούν στον μητροπολίτη Μυτιλήνης για την αποκατάσταση των ζημιών που υπέστησαν ναοί της μητροπόλεως του. Επίσης, ο Σύλλογος Μυτιληνίων Νέας Υόρκης θα συνδράμει με 500 ευρώ 12 άπορες οικογένειες που επλήγησαν από τον σεισμό.

Εξάλλου, σε αναμονή για το πρώτο βοήθημα που αντιστοιχεί σε 586,94 ευρώ βρίσκονται οι σεισμοπαθείς της Λέσβου, οι οποίοι θα πρέπει να καταθέσουν όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά με τις αιτήσεις τους, που αναμένεται να ανέλθουν στις 500. Πριν από δύο μέρες δόθηκαν στον Δήμο Λέσβου 300.000 ευρώ από το υπουργείο Εσωτερικών, και σήμερα έχει ορισθεί συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου ώστε να τα αποδεχθεί και να τα καταβάλει.

Οι περισσότεροι σεισμοπαθείς έχουν μετακομίσει στα Βατερρά, όπου φιλοξενοούνται σε ξενοδοχεία με έξοδα του δήμου ή σε συγγενείς και γνωστούς τους. Μάλιστα, η αντιδημαρχία Πολιτισμού έχει διοργανώσει συναυλίες και εκδηλώσεις μέσα στο καλοκαίρι με ελεύθερη είσοδο σε ένδειξη συμπαράστασης των καλλιτεχνών προς τους σεισμοπαθείς. Έτσι, τις επόμενες ημέρες θα ανεβεί η βραβευμένη από την UNESCO παιδική παράσταση «Ειρήνη»

του Αριστοφάνη, σε διασκευή Γιάννη Καλατζόπουλου, θα δοθεί συναυλία του Χρήστου Θηβαίου, της Ελένης Πέτα, του Γιάννη Ζουγανέλη, του Γεράσιμου Ανδρέα, κ.ά. Χθες, πάντως, συνεργεία με μηχανικούς του δήμου ξεκίνησαν τη διαδικασία άρσης της επικινδυνότητας των κτισμάτων του χωριού Βρίσα, ενώ τη Δευτέρα θα ολοκληρωθεί ο έλεγχος των σχολικών κτιρίων.

Στο μεταξύ, φιλοξενούμενος με τη μητέρα του σε άλλο χωριό, αφού το σπίτι του έπαθε μεγάλη ζημιά στον σεισμό της Βρίσας Λέσβου στις 12 Ιουνίου, ο Κώστας Κωστάκης, μοναδικός υπάλληλος του μουσείου Συλλογής Φυσικής Ιστορίας Βρίσας διαπίστωσε χθες

30.000 ευρώ θα δοθούν για την επισκευή της σχολικής μονάδας Πολιχνίτου και 20.000 στον μητροπολίτη Μυτιλήνης,

ότι η εφορία του κατάσχεσε τα τελευταία του χρήματα. «Εγώ είχα ακούσει εξαγγελίες για πάγωμα των κατασχέσεων στους σεισμοπαθείς ή εν πάση περιπτώσει ευνοϊκότερη μεταχείριση, όταν όμως πήγα στην τράπεζα για να πάρω το 15νθήμερο διαπίστωσα ότι υπήρχαν διαθέσιμα 9,94 ευρώ!», λέει ο Κώστας Κωστάκης στην «Κ». Ο φοροτεχνικός του ζήτησε να γίνει ακατάσχετος ο λογαριασμός του, αλλά τα χρήματα δεν μπορεί να τα πάρει πίσω.

Αξίζει να σημειωθεί, επίσης, ότι αρκετοί Βρισάγωτες επιστρέφουν στα «κίτρινα» σπίτια τους, προσπαθώντας να ανακάμψουν, ενώ γύρω από τη λαβωμένη Βρίσα άνοιξαν αυτήν την εβδομάδα τρία καταστήματα, δύο σούπερ μάρκετ και ένα κασάπικο.



Χθες, άρχισε η διαδικασία άρσης της επικινδυνότητας των κτισμάτων του χωριού της Βρίσας, ενώ πριν από δύο μέρες δόθηκαν στον Δήμο Λέσβου 300.000 ευρώ από το υπουργείο Εσωτερικών.



ΥΠ. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ: ΧΩΡΙΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΜΕΤΡΑ ● ΕΩΣ 100 ΔΟΣΕΙΣ ΤΑ ΧΡΕΗ ΠΟΛΙΤΩΝ

Κρύβουν από την τρόικα ρυθμίσεις για τους ΟΤΑ

Με ψαλιδισμένες τις αρχικές πανηγυρικές εξαγγελίες για παροχή αποζημίωσης σε όλους τους δημοτικούς συμβούλους και αφού πέρασαν μήνες επί μηνών, κατατέθηκε από το υπουργείο Εσωτερικών στη Βουλή το πολυνομοσχέδιο, αποκαλούμενο και «σκούπα», καθώς προσπαθεί να ρυθμίσει μια μακρά σειρά από διαδικαστικά θέματα λειτουργίας της Αυτοδιοίκησης.

Το εντυπωσιακό είναι ότι, ενώ υπάρχουν δεκάδες ρυθμίσεις που περιλαμβάνουν δημοσιονομικό κόστος, στην Έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους προσδιορίζεται επακριβώς η επίπτωση στον Προϋπολογισμό (πάνω από 25 εκατ. ευρώ) για ελάχιστες από αυτές. Το δεδομένο αυτό σχετίζεται πιθανότατα με τις πληροφορίες ότι το πολυνομοσχέδιο είχε «κολλήσει» στην έγκρισή του από τους δανειστές, οι οποίοι ελέγχουν ό, τι περνάει από το ΓΛΚ.

Πολλές από τις προβλέψεις του νομοσχεδίου είχαν εξαγγελθεί ήδη από τον τέως υπουργό Εσωτερικών Π. Κουρουμπλή στα τέλη του 2015(!) ενώ υποτίθεται πως ασκορήθηκε με το νομοσχέδιο και ο νυν υπουργός Π. Σκουρλέτης. Με δεδομένη την πρόσφατη κόντρα ανάμεσα στα δύο αυτά στελέχη για το θέμα των συμβασιούχων, πιθανολογείται ότι η κατάθεσή του προς ψήφιση θα δώσει την ευκαιρία στον κ. Σκουρλέτη να ισχυρισθεί ότι όλα «βαίνουν καλώς» πλέον γενικότερα στις σχέσεις με το Μαξίμου. Μεταξύ άλλων το πολυνομοσχέδιο προβλέπει:

ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ ΑΙΡΕΤΩΝ: Προβλέπεται χορήγηση αποζημίωσης στα μέλη των δημοτικών συμβουλίων. Η αρχική εξαγγελία έκανε λόγο για κάλυψη των εξόδων μετακίνησης όλων των δημοτικών συμβούλων και πολλοί τότε μίλησαν για προσπάθεια «ανοίγματος» του ΣΥΡΙΖΑ στα αυτοδιοικητικά στελέχη όπου δεν είναι δημοφιλής. Όμως, στην καταθεθείσα ρύθμιση εξαιρούνται οι δήμοι στις περιφέρειες Α' και Β' Αθηνών, Α' και Β' Πειραιά και Α' Θεσσαλονίκης. Εξαιρούνται ακόμη και οι δημοτικοί σύμβουλοι των άλλων δήμων εάν κατοικούν σε απόσταση μικρότερη των 10 χιλιομέτρων από

ΑΡΗΣ ΧΑΤΖΗΓΕΩΡΓΙΟΥ
arishat@yahoo.com

την έδρα του δήμου. Το ποσό της αποζημίωσης για κάθε συνεδρίαση δεν μπορεί να ξεπερνά το 1% της αναμισθίας του δημάρχου Αθηναίων (2.850 ευρώ), δηλαδή τα 28,5 ευρώ. Με τις προβλεπόμενες κρατήσεις, το καθαρό ποσό δεν πρόκειται να ξεπερνά τα 90 ευρώ το μήνα καθώς ισχύει και όριο 4 συνεδριάσεων ανά μήνα. Υποτίθεται πως το μέτρο είχε εξαγγελθεί για να αντιμετωπίσουν οι δημοτικοί σύμβουλοι τα έξοδα από τις μετακινήσεις που είναι σημαντικές κυρίως στους αραιοκατοικημένους δήμους που καλύπτουν μεγάλη εδαφική έκταση. Ειδικά το όριο των 10 χιλιομέτρων αναμένεται να προκαλέσει αντιδράσεις, ιδιαίτερα για όσους αποδεχθεί πως έχουν το... προνόμιο να κατοικούν στα 9,9 χιλιόμετρα. Πάντως, το κόστος υπολογίζεται από το υπουργείο Εσωτερικών στα 6,73 εκατ. ευρώ!

ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΙ: Κόστος 11 εκατομμυρίων ευρώ προβλέπεται επίσης για την καταβολή αναμισθίας σε όλους ανεξαιρέτως τους αντιδημάρχους. Με διάφορες μηνιαίες διατάξεις, στους δήμους κάτω των 200.000 κατοίκων σχεδόν οι μισοί αντιδημάρχους ήταν άμισθοι και αυτό δημιουργούσε θέματα καθώς ασκούν καθήκοντα με συγκεκριμένες ευθύνες. Ο περιορισμός είχε συνέπεια να αναλαμβάνουν τέτοιες θέσεις μόνον συνταξιούχοι.

ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ: Στα 4,7 εκατομμύρια υπολογίζεται το κόστος για τη χορήγηση επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας σε πρόσθετες κατηγορίες εργαζομένων στους δήμους (συνεργεία απολύμανσης, αποφράξεις, βιολογικοί καθαρισμοί, υδραυλικοί, ηλεκτροσυγκολλητές κ.λπ.).

ΔΙΟΡΙΣΤΕΩΣ ΑΣΕΠ: Οι δήμοι μπορούν να καλύπτουν οργανικές θέσεις με προσωπικό που κατατάχθηκε σε προσωρινούς πίνακες διοριστέων ΑΣΕΠ και απασχολήθηκε τα έτη 2008-2010. Η δαπάνη που θα προκύψει υπολογίζεται στα 2,7 εκατ. ευρώ.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ: Σε κάθε περι-



Με πολλές εκπλήξεις αλλά και με κοστολόγηση όχι στο σύνολο των ρυθμίσεων που αφορούν τη λειτουργία της Αυτοδιοίκησης κατατέθηκε στη Βουλή το πολυνομοσχέδιο από το υπ. Εσωτερικών.

Ψαλιδισμένες οι παροχές για αποζημίωση των δημοτικών συμβούλων παρά τις προηγούμενες πανηγυρικές εξαγγελίες

φέρεια συστήνονται έως δύο θέσεις δημοσιογράφων (είχαν καταργηθεί με τον «Καλλικράτη»). Εδώ πρέπει να υπάρχει λάθος, καθώς εκτιμάται ετήσιο κόστος 26.000 ευρώ το οποίο προφανώς δεν μπορεί να καλύπτει τις ετήσιες αποδοχές 26 δημοσιογράφων σε 13 περιφέρειες.

ΕΙΔΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ: Ετήσια δαπάνη 136.000 ευρώ εκτιμάται πως θα προκύψει από τη σύσταση μίας ακόμη θέσης ειδικού γραμματέα αρμόδιου για θέματα Ιθαγένειας στο υπουργείο Εσωτερικών μαζί με τους συνεργάτες αυτού. Υπενθυμίζεται πως πρόσφατα είχε επιχειρηθεί ανεπιτυχώς η σύσταση θέσης γενικού γραμματέα για μεταναστευτικά θέματα στο ίδιο υπουργείο.

Από εκεί και πέρα, δεν υπολογίζεται το κόστος για τους δήμους και περαιτέρω τον Κρατικό Προϋπολογισμό από μια σειρά άλλων ρυθμίσεων όπως:

▶ Η καταβολή αυξημένων αποδοκών σε εργαζομένους όπως οι καθαριστριες σχολικών μονάδων λόγω αύξησης του μειωμένου ωραρίου απασχόλησης.

▶ Η απόδοση σε χρήμα των Μέσων Ατομικής Προστασίας (γάντια-στολέ) και του γάλακτος που δεν χορηγήθηκε τα έτη 2012-2016. Εδώ τα ποσά αναμένονται αξιοσημείωτα.

▶ Η μη υποχρεωτική λύση των δημοτικών περιφερειακών θεάτρων

(ΔΗΠΕΘΕ) που υπάρχουν σε δήμους ακόμη και αν έχουν παρουσιάσει οικονομική ζημία επί τρεις συνεχείς εταιρικές χρήσεις.

▶ Η απαλλαγή των Ιερών Ναών από την καταβολή ανταποδοτικών τελών στους δήμους για την αποκομιδή των απορριμμάτων.

▶ Η συμμετοχή δήμων σε επιχειρήσεις λειτουργίας ραδιοφωνικών ή τηλεοπτικών σταθμών.

ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΟΦΕΙΛΩΝ: Όπως συνήθίζεται σε κάθε τέτοιο πολυνομοσχέδιο, προβλέπονται και διευκολύνσεις για την εξόφληση οφειλών ιδιωτών προς τους δήμους. Αναλυτικά:

▶ Για τέλη και πρόστιμα που έχει καθυστερήσει η εξόφλησή τους, προβλέπεται απαλλαγή κατά 100% από τις προσαυξήσεις εάν εξοφληθούν εφάπαξ.

▶ Εάν εξοφληθούν σε έως 24 δόσεις, οι προσαυξήσεις μειώνονται κατά 80%.

▶ Εάν ρυθμιστούν σε έως 48 δόσεις, οι επιβληθείσες προσαυξήσεις μειώνονται κατά 70%.

▶ Μειωμένες προσαυξήσεις κατά 60% προβλέπονται εάν οι οφειλές ρυθμιστούν να εξοφληθούν σε έως 72 δόσεις.

▶ Ο ανώτατος αριθμός δόσεων για εξόφληση οφειλών είναι 100 και στην περίπτωση αυτή ισχύει και πάλι απαλλαγή από προσαυξήσεις, που περιορίζεται όμως στο 50%. ■

7. ΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΕΤΙΑ ΣΥΡΙΖΑ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/07/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/07/2017

Σελίδα: 1



ΕΝΩ ΔΙΠΛΑΣΙΑΣΤΗΚΑΝ ΟΙ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΜΕΡΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ



18,9% ΜΕΙΩΘΗΚΑΝ ΟΙ ΜΙΣΘΟΙ ΣΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΕΤΙΑ ΣΥΡΙΖΑ

▶ ΣΕΛ. 20-21



20 | ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΕΛΕΥ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 14

Την τελευταία διετία της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝ.ΕΛ. όχι μόνο δεν μπήκε φρένο στις μειώσεις αλλά οι εργαζόμενοι έχασαν άλλο ένα 18,9% από τους μισθούς τους και μάλιστα χωρίς καμία προοπτική βελτίωσης των εισοδημάτων, αφού τα νέα χαράτσια πέφτουν... βροχή!



ΣΟΚ ΣΤΗ ΔΙΕΤΙΑ 2015-2017

Οι μισθοί επί ΣΥΡΙΖΑ μειώθηκαν κατά 18,9%

Ο μέσος μισθός πλήρους απασχόλησης από 1.154 ευρώ τον Δεκέμβριο του 2014 υποχώρησε σε 936 ευρώ τον Οκτώβριο του 2016

Περιοχές μισθών ως 18,9%, διπλασιασμό των εργαζομένων με συμβάσεις μερικής απασχόλησης και μείωση των πραγματικών «ασφαλίσιμων» ημερών εργασίας καταγράφουν τα επίσημα στοιχεία της διετίας 2015-2017 στην αγορά εργασίας.

Στα τέλη του 2014 (Δεκέμβριος) και λίγο πριν έρθουν στην κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ με τους ΑΝ.ΕΛ., ο μέσος μισθός (μικτές αποδοχές) για τους εργαζόμενους με πλήρη απασχόληση και ασφάλιση ΙΚΑ έφτανε στα 1.363 ευρώ, ενώ ο μέσος μισθός για τους εργαζόμενους μερικής απασχόλησης ήταν τότε στα 470 ευρώ. Ο δε μέσος γενικός μισθός για το σύνολο των εργαζομένων ήταν 1.154 ευρώ.

Τον Οκτώβριο του 2016, ο μέσος μισθός βρίσκεται στα 936 ευρώ, ενώ στη μερική απασχόληση είναι στα 388 ευρώ, σχεδόν όσο το επίδομα ανεργίας. Τον Δεκέμβριο του 2015, δηλαδή στον ένα χρόνο σχεδόν της νέας κυβέρνησης, ο μέσος μισθός πλήρους απασχόλησης ήταν στα 1.310 ευρώ και της μερικής στα 456 ευρώ, ενώ ο γενικός μέσος μισθός στο σύνολο των εργαζομένων (πλήρους - μερικής απασχόλησης) υποχώρησε στα 1.116 ευρώ, δηλαδή, μειώθηκε κατά 3,5%, από τα 1.154 ευρώ του Δεκεμβρίου του 2014.

Η μεγάλη βουτιά

Το μεγάλο σοκ όμως ήρθε μέσα στο 2016, όπου σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία απασχόλησης (μηνός Οκτωβρίου 2016) που δημοσιοποι-

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com

ήθηκαν χτες, ο μέσος μισθός πλήρους απασχόλησης σύμφωνα με τις περιοδικές δηλώσεις των επιχειρήσεων στο ΙΚΑ μειώθηκε περαιτέρω στα 1.167 ευρώ ενώ η αμοιβή μερικής απασχόλησης έπεσε στα 388 ευρώ. Ο δε μέσος όρος του μισθού στο σύνολο των δύο και πλέον εκατομμυρίων με ασφάλιση ΙΚΑ υποχώρησε στα 936 ευρώ.

Τον Σεπτέμβριο 2016 ο μέσος μισθός πλήρους απασχόλησης ήταν 1.162 ευρώ και της μερικής απασχόλησης στα 394 ευρώ, ενώ τον Αύγουστο του 2016 στην πλήρη απασχόληση ο μέσος μισθός ήταν 1.182 ευρώ, στη μερική απασχόληση ήταν 427 ευρώ και ο γενικός μέσος μισθός για τα 2 εκατ. εργαζόμενους που ασφαλιζόνταν στο ΙΚΑ ήταν 974 ευρώ.

Καθίζηση

Από τη σύγκριση των στοιχείων σε βάθος διετίας (Δεκέμβριος 2014-Οκτώβριος 2016) αποκαλύπτεται ότι η διετία με την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝ.ΕΛ. προκάλεσε μια άνευ προηγουμένου καθίζηση της οικονομίας που είχε τρομακτικό αντίκτυπο στην τσέπη εκατομμυρίων εργαζομένων της χώρας.

Οι υποσχέσεις τους για βελτίωση της θέσης των εργαζομένων και των συνταξιούχων αποδείχθηκαν κοροϊδία και το χειρότερο είναι ότι όχι μόνον δεν επανέφεραν τους μισθούς εκεί



ΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ
ΙΟΥΛΙΟΥ 2017



ΕΥΡΟΚΙΝΗΣΗ

Εκρηξη στις ευέλικτες μορφές εργασίας

ΤΟ ΣΟΚ στους μισθούς των 388 ευρώ, όσον αφορά τη μερική απασχόληση, δεν είναι το μόνο κακό, αλλά συνοδεύεται και από το διπλασιασμό σχεδόν των εργαζομένων που αναγκάζονται να δουλεύουν τετράωρα αντί οκτώωρα, καθώς και από τη μείωση των ημερών του εργασιμου μήνα στις 21 ημέρες αντί των 25! Τα στοιχεία του Οκτωβρίου του 2016 αποκαλύπτουν ότι με καθεστώς μερικής απασχόλησης και μέσο μισθό 388 ευρώ το μήνα ήταν 606.986 εργαζόμενοι, από 561.880 που ήταν δύο μήνες πριν, δηλαδή τον Αύγουστο του 2016. Η έκρηξη των ευέλικτων μορφών εργασίας και κυρίως της μερικής απασχόλησης καταγράφεται και πάλι στη διετία του ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝ.ΕΛ., καθώς σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του ΙΚΑ, τον Οκτώβριο του 2014, με την προηγούμενη κυβέρνηση,

στη μερική απασχόληση ήταν 484.403 εργαζόμενοι, ενώ τον Δεκέμβριο του 2014 ο αριθμός των μερικών απασχολούμενων έπεσε στους 282.360 εργαζόμενους.

Η σύγκριση με αυτό που συντελέστηκε μέσα στην τελευταία διετία (2015-2017) είναι καταλυτική, καθώς επί ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝ.ΕΛ. οι φτωχοί μισθωτοί, με τετράωρη εργασία, σχεδόν διπλασιάστηκαν, ενώ οι αμοιβές τους μειώθηκαν στα 388 ευρώ από 470 ευρώ που ήταν ως το τέλος του 2014. Ο εργασιμος μήνας τον Οκτώβριο του 2016 μετρούσε 21 μέρες κατά μέσο όρο (22 ημέρες για τους πλήρους απασχόλησης και 16 ημέρες για μερική), ενώ τον Δεκέμβριο του 2014 οι εργαζόμενοι με πλήρη απασχόληση είχαν ένεση για 23 μέρες και στη μερική για 17 μέρες το μήνα.

ΤΟ ΣΟΚ ΤΩΝ ΜΙΣΘΩΝ (ΜΙΚΤΕΣ ΑΠΟΔΟΧΕΣ) ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΥΕΛΙΚΤΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ	ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2014	ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2015	ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2016	ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2016	ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2016
Μισθός πλήρους απασχόλησης	1.363,02	1.310,72	1.183	1.162,11	1.167,33
Μισθός μερικής	470,86	456,7	427,35	394,81	388,5
Μέσος μισθός	1.164,86	1.116,48	974,66	940,19	936,47
Εργαζόμενοι μερικής απασχόλησης	282.360	309.133	561.880	604.513	606.986
Εργαζόμενοι πλήρους απασχόλησης	984.955	1.046.139	1.470.581	1.476.303	1.432.099

* Στοιχεία ΙΚΑ-ΕΦΚΑ για επιχειρήσεις με 10 και άνω εργαζόμενους

Η μέση αμοιβή για τη μερική απασχόληση έπεσε κατά 17,4% στα 388 ευρώ, όσο είναι σχεδόν το επίδομα ανεργίας των 60 ευρώ

που τους βρήκαν τον Δεκέμβριο του 2014, αλλά συνέβαλαν με την υφεσιακή και φορομνηκτική πολιτική που ακολουθούν στο να πέσουν οι αποδοχές των εργαζομένων ακόμη πιο κάτω!

Η μείωση στη διετία αυτή είναι 18,9% στους μισθούς πλήρους απασχόλησης και 17,4% στις αποδοχές μερικής απασχόλησης.

Από τα 1.154 ευρώ που ήταν ο μέσος μηνιαίος μισθός τον Δεκέμβριο του 2014 βρέθηκε στα 936 ευρώ τον Οκτώβριο του 2016. Οι μισθωτοί έχασαν στη διετία ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝ.ΕΛ. 218 ευρώ το μήνα κατά μέσο όρο ή 18,9% από τις μηνιαίες τους αποδοχές.

Στη μερική απασχόληση η μέση αμοιβή τον Δεκέμβριο του 2014 ήταν 470 ευρώ και τον Οκτώβριο του 2016 έπεσε κατά 17,4%, στα 388 ευρώ, όσο είναι σχεδόν το επίδομα ανεργίας των 360 ευρώ!

Crash test

Αυτές οι μειώσεις μισθών είναι μάλιστα υψηλότερες από τις περικοπές μισθών σε μέσα επίπεδα που είχαν οι εργαζόμενοι ακόμη και μετά την ψήφιση των μέτρων του 2012, που έφεραν πιο ελαστικές συμβάσεις εργασίας και νομοθετήθηκε η μείωση του βασικού κατώτατου μισθού κατά 22% από τα 751 ευρώ στα 586 ευρώ.

Τον Νοέμβριο του 2012, και με τη χώρα μέσα στο δεύτερο Μνημόνιο, οι μέσες μηνιαίες αποδοχές εργαζομένων με ασφάλιση ΙΚΑ, δηλαδή για την πλειονότητα των μισθωτών της χώρας, ήταν 1.285 ευρώ, ενώ οι μισθοί μερικής απασχόλησης ήταν στα 587 ευρώ. Τον Δεκέμβριο του 2014 ο μέσος μισθός υποχωρεί στα 1.154 ευρώ, καταγράφοντας μια μέση μείωση κατά 10,2%, σύμφωνα με τα αδιαμφισβήτητα επίσημα στατιστικά στοιχεία του ΙΚΑ.

Στη δε μερική απασχόληση η μείωση από τα 587 ευρώ τον Νοέμβριο του 2012 στα 470 ευρώ τον Δεκέμβριο του 2014, δηλαδή δύο χρόνια μετά, είναι της τάξης του 19,9%.

Η κατάσταση έγινε πολύ χειρότερη στην τελευταία διετία (2015-2017), καθώς όχι μόνο δεν μπήκε φρένο στις μειώσεις, αλλά οι εργαζόμενοι έχασαν άλλο ένα 18,9% από τους μισθούς τους και μάλιστα χωρίς καμία προοπτική βελτίωσης των εισοδημάτων τους, αφού η κυβέρνηση, αντί να μειώσει φόρους και κρατικές δαπάνες, υπέγραψε αύξηση φόρων που είναι πιθανό να εφαρμοσθεί από το 2019, αντί το 2020 ακόμη και για όσους βγάζουν 600 ευρώ το μήνα.

Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝ.ΕΛ. «βαδίζει» με σχέδιο την αρπαγή των εισοδημάτων όχι για να τα μοιράσει στους φτωχότερους που τους βυθίζει στην ανέχεια, δίνοντάς τους κομπίνες σίτισης αντί για δουλειές, αλλά για να ισοπεδώσει πλήρως και μέχρι τελικής πτώσεως το σύνολο των εργαζομένων. Ηδη το σχέδιο αυτό άρχισε να εφαρμόζεται στις συντάξεις που με το νόμο Κατρούγκαλου θα είναι μικρότερες ως και 40%. Με ακόμη μικρότερους μισθούς (αν ο ΣΥΡΙΖΑ εξαντλήσει την τετραετία), οι συντάξεις θα γίνουν ακόμη μικρότερες. ■

8. ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΣΚΟΥΠΑ ΚΑΘΑΡΙΖΕΙ ΠΑΘΟΓΕΝΕΙΕΣ ΤΩΝ ΟΤΑ

Μέσο: Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/07/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/07/2017

Σελίδα: 1



► ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ, ΑΙΡΕΤΟΙ, ΠΟΛΙΤΕΣ ΚΑΙ... Η ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΟΙ ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ ΤΩΝ 138 ΑΡΘΡΩΝ

ΔΗΜΟΙ Ποδημοσχέδιο που κλείνει πηγές

**ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ ΣΤΟΥΣ ΕΡΓΑΤΕΣ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ 2012-16
ΡΥΘΜΙΣΗ ΟΦΕΙΛΩΝ ΑΠΟ ΚΛΗΣΕΙΣ, ΠΡΟΣΤΙΜΑ, ΤΕΛΗ, ΕΙΣΦΟΡΕΣ**

Χρόνια ζητήματα της τοπικής αυτοδιοίκησης διευθετεί το σχέδιο νόμου που κατέθεσε ο Π. Σκουρλέτης: αποζημιώνονται ετεροχρονισμένα οι εργαζόμενοι στην καθαριότητα -μόνιμοι και συμβασιούχοι- για μέσα ατομικής προστασίας που δεν τους παρασχέθηκαν. Διευρύνονται οι δικαιούχοι επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας. Απαλλάσσεται η Εκκλησία από τα ανταποδοτικά τέλη. Δυνατότητα και για ιδιωτικά κέντρα αποτέφρωσης νεκρών. **ΣΕΛ. 20-21**



ΜΟΤΙΟΝΤΕΑΜ / ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΣΤΑΣ



Νομοσχέδιο-σκούπα καθαρίζει

Περί τα τέλη Ιουλίου αναμένεται να ψηφιστεί το πολυνομοσχέδιο του υπουργείου Εσωτερικών με τα 138 άρθρα, που κλείνει χαίνουσες πληγές στο ζήτημα της ασφάλειας στην καθαριότητα, προβλέπει ιδιωτικά αποτεφρωτήρια και απαλλάσσει τις εκκλησίες από τα ανταποδοτικά τέλη

► Του **ΣΤΕΡΓΙΟΥ ΖΙΑΜΠΑΚΑ**

ολυνομοσχέδιο... πυρόσβεσης πολλαπλών φλεγουσών εστιών! Διευθετήσεις σε ένα πλήθος αυτοδιοικητικών ζητημάτων φέρνει το «νομοσχέδιο-σκούπα» που κατέθεσε στη Βουλή το υπουργείο Εσωτερικών, έπειτα από πολύμηνη επεξεργασία και αντίστοιχης διάρκειας αναμονή από τους άμεσα ενδιαφερόμενους: εργαζόμενους, αιρετούς και βεβαίως δημότες. Η πορεία του πολυνομοσχεδίου (138 άρθρων συνολικά στην τελική του μορφή) προς το Κοινοβούλιο θυμίζει μια... οδύσσεια!

Ολα ξεκίνησαν στα τέλη Σεπτεμβρίου του 2015, όταν ο τότε αρμόδιος υπουργός, Π. Κουρουμπλής, επισκεπτόμενος την ΚΕΔΕ, ζήτησε από τους αιρετούς προτάσεις για την αντιμετώπιση «καθημερινών» αυτοδιοικητικών προβλημάτων. Μια πρώτη μορφή του πολυνομοσχεδίου συντάχθηκε τον Μάιο του 2016. Μελετήθηκε από ΚΕΔΕ, ΕΝΠΕ και ΠΟΕ-ΟΤΑ, αλλά και από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, το οποίο φέρεται να «πάγωσε» εκείνη τη μορφή του πολυνομοσχεδίου, κρίνοντας ότι «χτυπάει» σε δημοσιονομικές παραμέτρους. Ενα «χτένισμα», επομένως, μετά τον ανασχηματισμό τον Νοέμβριο του 2016 έμοιαζε αναπόφευκτο (πέρα από δημοσιονομικά αναγκαίο).

Μετά την «περίοδο μέλιτος» μεταξύ κυβέρνησης και ΚΕΔΕ, επί θητείας Κουρουμπλή, το επικαιροποιημένο νομοσχέδιο επανήλθε στο φως τον περασμένο Απρίλιο, ανήμερα της έντασης που προκάλεσε ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ, Γ. Πατούλης, στο υπουργείο Εσωτερικών, στη διάρκεια μιας παράστασης διαμαρτυρίας αιρετών. Από προχθές το βράδυ, το πολυνομοσχέδιο του Π. Σκουρλέτη μετρά αντίστροφα



ΜΟΤΙΟΝΤΕΑΜ ΠΡΩΨΑΝΗ ΦΑΝΗ

την ημέρα που θα τεθεί σε ψηφοφορία (υπολογίζεται στα τέλη Ιουλίου), με την κυβέρνηση προσφάτως να έχει βρεθεί αντιμέτωπη με τους εργαζόμενους στην Αυτοδιοίκηση, στον απόηχο της υπόθεσης των συμβασιούχων εργατών καθαριότητας.

Τα τραγικά περιστατικά

Με τις πρόσφατες κινητοποιήσεις στην καθαριότητα να έχουν αναδείξει, μεταξύ άλλων, τις συνθήκες κάτω από τις οποίες γίνεται η αποκομιδή απορριμμάτων και τα τραγικά περιστατικά σε Ζωγράφου και Θεσσαλονίκη (με αποτέλεσμα την απώλεια δύο ζωών) να έχουν αποδείξει την επιτακτική ανάγκη λήψης μέτρων ασφαλείας, το πολυνομοσχέδιο επιδιώκει να κατευνάσει τις αντιδράσεις, προβλέποντας:

- Χρηματική απόδοση (εν είδει... καθυστέρημένης αποζημίωσης) στους δικαιούχους εργατές (μόνιμους και συμβασιούχους) όσων Μέσων Ατομικής Προστασίας (ΜΑΠ: ιματισμός και γάλα) δεν είχαν χορηγηθεί από τις δημοτικές αρχές μεταξύ 2012 και 2016. Υπογραμμίζεται ότι πολλοί εργατές μεριμνούσαν για την προσωπική τους ασφάλεια πληρώνοντας ΜΑΠ από την τσέπη τους. Για την απόδοση των χρημάτων, όμως, μπαίνουν 3+1 προϋποθέσεις:

- α. να αναγνωρίζεται η οφειλή από τον οικείο δήμο,
- β. να υπάρχουν οι αντίστοιχοι κωδικοί και πι-

στώσεις στους δημοτικούς προϋπολογισμούς τα προαναφερθέντα έτη,

γ. να μπορούν να καταβληθούν τα χρήματα σε έως και 36 μηνιαίες δόσεις.

Κυριότερη, βέβαια, προϋπόθεση είναι να υπάρξει απόφαση δημοτικού συμβουλίου που θα καθορίζει τους δικαιούχους, το ύψος των χρημάτων (υπολογισμένο στη βάση διαγωνισμού που προκηρύχθηκε ή άλλου διαγωνισμού που υλοποιήθηκε σε προηγούμενο έτος για την προμήθεια ΜΑΠ) και τις δόσεις. Μένει, λοιπόν, να αποδειχθεί τι εύρος εργατών θα «αποζημιωθεί» για όσα δικαιούνται. Με την ίδια διάταξη απαγορεύεται νέα καταβολή ΜΑΠ σε χρήμα, με το σκεπτικό ότι είναι επιτακτική η ανάγκη στο εξής τα ΜΑΠ να χορηγούνται σε είδος. Για να διασφαλιστεί αυτό, έρχονται...

- Κυρώσεις που φτάνουν έως και σε πρόστιμα ύψους 500.000 ευρώ για τις δημοτικές αρχές και τα νομικά πρόσωπα των ΟΤΑ που δεν τηρούν τη νομοθεσία για την ασφάλεια και την υγιεινή στην εργασία. Σε περίπτωση που οι επιθεωρητές εργασίας διαπιστώσουν παραβάσεις και ο «δήμος-εργοδότης» δεν έχει συμμορφωθεί εντός 6 μηνών, η έκθεσή τους θα κοινοποιείται και στο υπουργείο Εσωτερικών και το πρόστιμο θα παρακρατείται από την κρατική χρηματοδότηση (ΚΑΠ).

Ακόμη με το πολυνομοσχέδιο:

- Διευρύνονται οι δικαιούχοι (μόνιμοι και συμβασιούχοι) επιδόματος επικίνδυνης και



Παρασκευή 14 Ιουλίου

ει παθογένειες των ΟΤΑ



ΕΥΡΟΚΙΝΗΣΗ-ΠΑΝΑΓΙΩΠΟΥΛΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ

Η μικρή οδύσσεια του νομοσχεδίου: Επιορίστηκε τον Σεπτέμβριο του 2015 από τον Παναγιώτη Κουρουμπλή, η πρώτη μορφή του ήταν έτοιμη τον Μάιο του 2016, για να κατατεθεί τον Ιούλιο του 2017 από τον Πάνο Σκουρλέτη



ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΝΗΣ/ΕΥΡΟΚΙΝΗΣΗ

ανθυγιεινής εργασίας. Το ποσό ορίζεται σε:

1. 150 ευρώ μηνιαίως για απολυμαντές, εργάτες και τεχνίτες βιολογικού καθαρισμού και ύδρευσης, υδραυλικούς, επίπτες καθαριότητας, εργάτες καθαριότητας εσωτερικών χώρων, οδηγούς κ.ά.
 2. 70 ευρώ μηνιαίως για ηλεκτροσυγκολλητές, εργάτες και τεχνίτες ψεκασμού μηχανοτεχνίτες, ηλεκτροτεχνίτες, βαφείς, φανοποιούς.
 3. 35 ευρώ μηνιαίως για το επαγγελματικό προσωπικό (πανεπιστημιακής και τεχνολογικής εκπαίδευσης) σε εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων.
- Παύονται πειθαρχικές και πεινικές διώξεις υπαλλήλων και δημάρχων που δεν παρέδωσαν στοιχεία για την αξιολόγηση και τον «επανελέγχο» συμβάσεων επί θητείας Μητσοτάκη.
 - Χορηγούνται γονεϊκές άδειες πέντε εργάσιμων ημερών κατ' έτος σε τρίτεκνους και πολύτεκνους εργαζόμενους δήμων.
 - Μετατρέπονται από μερικής σε πλήρους απασχόλησης συμβάσεις (αορίστου ή ορισμέ-

νου χρόνου) εργαζομένων στους ΟΤΑ. Προϋπόθεση η απόφαση δημοτικού ή περιφερειακού συμβουλίου.

- Διατηρείται η προσωπική διαφορά υπαλλήλων που μετατάχθηκαν μέσω υποχρεωτικής κινητικότητας.
- Καταργείται η αναστολή προσλήψεων προσωπικού με οποιαδήποτε σχέση εργασίας σε δημοτικές επιχειρήσεις με ειδικό σκοπό τη λειτουργία ραδιοφωνικού ή τηλεοπτικού σταθμού.
- Προβλέπεται η παροχή κινήτρων (δωρεάν σίτιση και διαμονή) σε υπαλλήλους από ορεινούς και νησιωτικούς δήμους για στελέχωση δημόσιων υπηρεσιών (Κέντρα Υγείας, ΕΚΑΒ, αστυνομικό, λιμενικό, πυροσβεστικό προσωπικό, εκπαιδευτικούς όλων των βαθμίδων).

Η καταβολή αντιμισθίας

- Παράλληλα, μεταξύ άλλων:
- ▶ Καθίστανται αφορολόγητα και ακατάσχετα τα βοηθήματα που χορηγούν οι δήμοι (σε είδος ή σε χρήμα) σε οικονομικά αδύνατους πολίτες ή πολύτεκνους σε περίπτωση εκτάκτων αναγκών.
 - ▶ Προβλέπεται ρητά ο κοινωφελής και μη κερδοσκοπικός χαρακτήρας των Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης-Αποχέτευσης (130 ανά τη χώρα, καλύπτουν τις ανάγκες υδροδότησης άνω των 5 εκατ. κατοίκων της χώρας).
 - ▶ Παρέχεται η δυνατότητα στις ΔΕΥΑ να θεσπίζουν ειδικά τιμολόγια για ευπαθείς ομάδες.
 - ▶ Δημιουργείται το «Μπρώο Πολιτών». Στο συγκεκριμένο πληροφοριακό σύστημα θα τηρείται το σύνολο των στοιχείων του Εθνικού Δημοτολογίου και ληξιαρχικών πράξεων, με στόχο να διευκολυνθούν οι συναλλαγές των πολιτών με το Δημόσιο.
 - ▶ Συνίσταται Ειδική Γραμματεία Ιθαγένειας, υπαγόμενη απευθείας στον υπουργό Εσωτερικών.

Ακόμη, ικανοποιείται το αίτημα αιρετών για επιστροφή της καταβολής αντιμισθίας σε όλους τους αντιδημάρχους (αίρονται όποιοι πληθυσμιακοί περιορισμοί). Χορηγείται αποζημίωση σε συμβούλους που διανύουν μετακινήσεις άνω των 10 χλμ. για να συμμετέχουν στα δημοτικά συμβούλια, ύψους 42,75 ευρώ ανά συνεδρίαση (έως 4 συνεδριάσεις τον μήνα). Εξαιρούνται δήμοι των εκλογικών περιφερειών Αθήνας, Πειραιά, Θεσσαλονίκης (Α' και Β').

«Δώρο», όμως, υπάρχει και για την Εκκλη-

«Ρυθμίστε κλήσεις»

Η ΠΟΛΥΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΗ ΠΡΟΒΛΕΨΗ για ευνοϊκές ρυθμίσεις οφειλών στους δήμους (στη λογική των δόσεων), όπως πρόστιμα, κλήσεις, τέλη και εισφορές, με απαλλαγή προσαυξήσεων και τόκων, περιλαμβάνεται επίσης στο πολυνομοσχέδιο του υπουργείου Εσωτερικών.

Εφάπαξ πληρωμή της οφειλής συνεπάγεται πλήρη απαλλαγή από προσαυξήσεις. Στις υπόλοιπες περιπτώσεις, 2 ως 24 δόσεις (πάντα ισόποσες και υπό την προϋπόθεση ότι η δόση δεν είναι μικρότερη των 20 ευρώ) επιφέρουν διαγραφή προσαυξήσεων κατά 80%, η οποία μειώνεται κλιμακωτά μέχρι την περίπτωση της εξόφλησης από 73 ως 100 δόσεις, όπου η διαγραφή πέφτει στο 10%.

Η αίτηση του οφειλέτη για την υπαγωγή του στη ρύθμιση πρέπει να υποβληθεί το αργότερο εντός 4 μηνών από τη δημοσίευση του πολυνομοσχεδίου σε ΦΕΚ. Όμως, η πρώτη δόση (ή η εφάπαξ αποπληρωμή) πρέπει να πληρωθεί εντός τριών εργάσιμων ημερών από την υποβολή της αίτησης υπαγωγής στη ρύθμιση. Αλλιώς η αίτηση ακυρώνεται.

Δυνατότητα υπαγωγής στη ρύθμιση προβλέπεται και για χρέη ήδη ρυθμισμένα, εφόσον ο οφειλέτης κρίνει ότι η συγκεκριμένη ρύθμιση είναι πιο συμφέρουσα. Ενδεχόμενη καθυστέρηση καταβολής δόσης επιφέρει αύξηση της μηνιαίας δόσης κατά 5% του ποσού.

σία. Μία από τις διατάξεις απαλλάσσει τους Ιερούς Ναούς από την υποχρέωση καταβολής ανταποδοτικών τελών στους δήμους. Την ίδια στιγμή, ωστόσο, το Δημόσιο δεν απαλλάσσεται από την υποχρέωση καταβολής τελών αποχέτευσης, χρήσεων υπονόμου κ.λπ. Ισως η απαλλαγή των ναών από την πληρωμή τελών να είναι το «αντίμετρο» προς την Εκκλησία απέναντι στη δυνατότητα που παρέχεται σε ιδιώτες (πέρα από δήμους) για εγκατάσταση Κέντρων Αποτέφρωσης Νεκρών, πρόβλεψη που επιταχύνει τις προοπτικές για τη δημιουργία του πρώτου αποτεφρωτηρίου στη χώρα.



Θέμα Deal

Πλατφόρμες στα πρότυπα της Properties4sale.gr της Τράπεζας Πειραιώς αναμένεται να στήσουν το επόμενο διάστημα και οι υπόλοιπες συστημικές τράπεζες, μετά την επιτυχημένη ηλεκτρονική δημοπρασία της τράπεζας. Τη δημιουργία ανάλογων διαδικτυακών εργαλείων ζητάει μετ' επιτάσεως ο SSM που θεωρεί ότι είναι αυτός ο δρόμος που πρέπει να ακολουθήσουν οι τράπεζες ώστε να αρχίσουν μαζί τους ηλεκτρονικούς πλειστηριασμούς ακινήτων. Σύμφωνα με πληροφορίες, στελέχη του μηχανισμού που βρίσκονται στην Αθήνα προκρίνουν μια τέτοια εξέλιξη, καθώς θεωρούν ότι θα επαχυνθούν οι διαδικασίες και μάλιστα σ' ένα καθεστώς απόλυτης διαφάνειας.

Μέχρι στιγμής οι δικτυακοί τόποι των τραπεζών περιέχουν ελάχιστα ακίνητα σε σχέση με τον αριθμό που βρίσκεται υπό τον έλεγχό τους. Στελέχη της αγοράς real estate επισημάνουν πως στους δικτυακούς τόπους κάποιων τραπεζών όπως αυτόν της Πειραιώς «εντάσσονται απολύτως καθαρά ακίνητα», ώστε η διαδικασία πώλησης (ενίοτε μίσθωσης) να είναι εύκολη και γρήγορη. Τραπεζικά στελέχη ξεκαθαρίζουν επίσης ότι τα εν λόγω ακίνητα δεν προέρχονται από νέα «κόκκινα» δάνεια, αλλά βρίσκονται στην κατοχή τους



► Η επιτακτική ανάγκη για μείωση των «κόκκινων» κατά 10 δις.
 ► Στόχος να εξασφαλιστούν έσοδα 1,5 δις. ως το 2019

Μπαίνουν στο χορό και οι άλλες τράπεζες

Οι πετυχημένες δημοπρασίες της Properties4sale της Πειραιώς, τι έρχεται

εδώ και μεγάλο χρονικό διάστημα.

ME OPEN FUNDS
 Ακόμα, οι τράπεζες εξετάζουν το σενάριο συνεργασίας με open funds, προκειμένου να μπορέσουν να διαχειριστούν τον μεγάλο αριθμό των ακινήτων που θα αποκτήσουν στη συνέχεια. Η λύση αυτή προκρίνεται διότι τα εν λόγω περιουσιακά στοιχεία δεν θα μπορέσουν να τα διαθέσουν -παρά μόνον περιορισμένο αριθμό αυτών- σε υποψήφιους αγοραστές. Και αυτό, εφόσον θα έχουν κάνει στους ισολογισμούς τις απαραίτητες αλλαγές, αναπροσαρμόζοντας την αξία των ακινήτων -σε ετήσια βάση- ανάλογα με τα κριτήρια παλαιότητας, τ.μ., κ.ο.κ.
 Το γεγονός αυτό οδηγεί τις

τράπεζες στην ανάγκη εξεύρεσης μιας αποτελεσματικής λύσης για τη διαχείριση των ακινήτων και στην κατεύθυνση αυτή έχουν ήδη ξεκινήσει οι συζητήσεις με τα open funds. Ανώτερος στόχος είναι να γίνει μεν μαζική μεταβίβαση, με τις τράπεζες ωστόσο να αποκτούν συμμετοχή στα open funds και ως εκ τούτου να προσδοκούν κέρδη από την πώληση των ακινήτων.

Ιδιαίτερη σημασία έχει το γεγονός ότι από τη στιγμή που κάποιο ακίνητο μεταβιβαστεί σε open fund, βγαίνει από τους τραπεζικούς ισολογισμούς.

ΤΕΛΗ ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ
 Σύμφωνα με τον υποδιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος Θεόδωρο Μητράκο οι ηλεκτρονικοί πλειστηριασμοί θα είναι έτοιμοι να

ξεκινήσουν κανονικά από τα τέλη Αυγούστου με αρχές Σεπτεμβρίου, καθώς τα συστήματα βρίσκονται αυτή την στιγμή υπό δοκιμή.

Η ενεργοποίηση του μέτρου των πλειστηριασμών, είναι επιτακτική λόγω της πίεσης που υπάρχει από τον εποπτικό μηχανισμό SSM για μείωση των «κόκκινων» δανείων κατά 40 δις. ευρώ έως και το 2019.

Στο πλαίσιο αυτό, οι τράπεζες έχουν ενεργοποιήσει το οπλοστάσιο των αναγκαστικών μέτρων, όπως οι καταγγελίες δανείων και οι πλειστηριασμοί ακινήτων, μέσω του οποίου πρέπει να εξασφαλιστούν έσοδα 11,5 δις. ευρώ έως και τα τέλη του 2019 αλλά θεωρούν ότι οι ηλεκτρονικοί πλειστηριασμοί θα είναι το «κλειδί» που θα οδηγήσει στη βελτίωση των μεγεθών.

Το συγκεκριμένο μοντέλο προκρίνεται ως τελική λύση για όσους δανειολήπτες δεν συνεργάζονται με τα πιστωτικά ιδρύματα αλλά και για εκείνους που παραμένουν εξαφανισμένοι. Για τις περιπτώσεις αυτές ετοιμάζεται μαζικά καταγγελλίαν δανείων. Έμφαση θα δοθεί σε ακίνητα αξίας άνω των 400.000 ευρώ, ενώ εκτιμήσεις κάνουν λόγω για περί τους 5.000 πλειστηριασμούς ως το τέλος του 2017.

Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

Με βάση τη σχετική διαδικασία κάθε υποψήφιος πλειοδότης θα πρέπει να δηλώσει τη συμμετοχή του σε συγκεκριμένο πλειστηριασμό, αφού έχει καταβάλει την εγγύηση (ίση προς το ένα τρίτο της τιμής της πρώτης προσφοράς), αλλά και το τέλος χρήσης των συστημάτων. Η κυριότητα των συστημάτων, η διοίκηση και η διαχείριση θα ανήκουν στους κατά τόπους αρμόδιους συμβολαιογραφικούς συλλόγους. Ο ηλεκτρονικός πλειστηριασμός θα είναι ανοικτού τύπου, κατά τη διάρκεια του οποίου θα υποβάλλονται διαδοχικές προσφορές.

Διευρυνμένο θα είναι επίσης το πλαίσιο λειτουργίας των εταιριών διαχείρισης, οι οποίες θα μπορούν να αναλαμβάνουν και τη διαχείριση των ακινήτων. Προκρίνεται για τα ακίνητα που είναι επιβαρυνμένα με προσημειώσεις ή υποθήκες και έχουν περιέλθει στην κυριότητα των τραπεζών. Αλλαγές προβλέπονται επίσης και στο πλαίσιο για την πώληση δανείων που θα μπορεί να γίνεται σε εταιρίες με έδρα τον ΕΟΧ ή τρίτη χώρα και με την προϋπόθεση ότι δεν εδρεύουν σε χώρα με ευνοϊκό φορολογικό καθεστώς ή σε μη συνεργαζόμενο κράτος.



Σύμφωνα με τον υποδιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος Θεόδωρο Μητράκο οι ηλεκτρονικοί πλειστηριασμοί θα είναι έτοιμοι να ξεκινήσουν κανονικά από τα τέλη Αυγούστου

ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΝ 230 ΦΥΣΙΚΑ ΚΑΙ ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ

Το πρώτο πετυχημένο «crash test»

Στην πρώτη δημοπρασία ιδιόκτητων ακινήτων μέσω του νέου ηλεκτρονικού της συστήματος η Τράπεζα Πειραιώς, έκανε δεκτές πλειοδοτούσες προσφορές για 20 ιδιοκτησίες. Στο τέλος της διαδικασίας είχαν υποβληθεί 180 προσφορές για 30 ακίνητα. Η Τράπεζα ενέκρινε τις πλειοδοτούσες προσφορές για 20 ακίνητα. Το συνολικό αντίτιμο πώλησης των 29 ακινήτων, συμπεριλαμβανομένων και αυτών

που συμφωνήθηκαν στην τιμή της «Άμεσης Αγοράς», ξεπερνά τα τρία εκατομμύρια ευρώ. Σημειώνεται ότι η τράπεζα έδωσε τη δυνατότητα δανειοδότησης ενδιαφερομένων, είτε για «Άμεση Αγορά» είτε για αγορά μέσω της δημοπρασίας. Συνολικά προεγκρίθηκαν 14 αιτήματα δανείων. Ενδιαφέρον για συμμετοχή στη δημοπρασία εκδήλωσαν πάνω από 230 φυσικά και νομικά πρόσωπα, καθώς και επαγγελματίες

του χώρου. Από τα 230 αιτήματα συμμετοχής εγκρίθηκαν πάνω από 150. Σε ότι αφορά ειδικότερα στους μεσίτες, είχαν την ευκαιρία να απηθούν την συνεργασία τους στην πλατφόρμα και στη συνέχεια μέσω αυτής χωρίς την προσκόμιση περαιτέρω συμφωνητικών να εγγραφούν πελάτες τους. Τη διαδικασία αιτήματος συνεργασίας ολοκλήρωσαν συνολικά 60 μεσίτες λαμβάνο-

ντας στη συνέχεια έγκριση συμμετοχής. Κατά το διάστημα που προηγήθηκε της δημοπρασίας, οι υποψήφιοι αγοραστές είχαν τη δυνατότητα να επισκεφθούν το ακίνητο σε προκαθορισμένες ημερομηνίες (open days). Στη συνέχεια και για τα ακίνητα όπου υπήρξε πρόθετο ενδιαφέρον διενεργήθηκαν πρόσθετα open days. Συνολικά τα ακίνητα επισκέφθηκαν περισσότεροι από 170 ενδιαφερόμενοι.



Επιταχύνεται η δημογραφική γήρανση του πληθυσμού της χώρας Λιγότεροι κατά 1.400.000 οι Έλληνες το 2035

Αποκαλυπτικά στοιχεία από νέα μελέτη του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας

Μικρότερος μέχρι και 1.400.000 μπορεί να είναι ο πληθυσμός της Ελλάδας το 2035 σύμφωνα με τις προβολές που έγιναν από το Εργαστήριο Δημογραφικών και Κοινωνικών Αναλύσεων του Τμήματος μηχανικών Χωροταξίας Πολεοδομίας Περιφερειακής Ανάπτυξης Πανεπιστημίου Θεσσαλίας με διευθυντή τον καθηγητή κ. Βύρωνα Κοτζαμάνη. Διεθνής Ημέρα πληθυσμού η κθεσινή και τα στοιχεία για τη μείωση του πληθυσμού στην Ελλάδα είναι ιδιαίτερα ανησυχητικά, καθώς όλες οι προβολές και τα σενάρια για τα επόμενα χρόνια δείχνουν μείωση.



● Ο Βύρων Κοτζαμάνης



● Λιγοστεύουν οι οικογένειες και οι γεννήσεις παιδιών

Ο κ. Κοτζαμάνης τόνισε πως “στην Ελλάδα δεν διαθέτουμε επικαιροποιημένες προβολές του πληθυσμού βάσει τεκμηριωμένων εναλλακτικών σεναρίων για την περίοδο 2015-2050. Το κενό αυτό κάλυψε μια μελέτη η οποία διεξήχθη στο Εργαστήριο Δημογραφικών και Κοινωνικών Αναλύσεων του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας χρηματοδοτούμενη από τον Οργανισμό Έρευνας και Ανάλυσης Διανέοις”.

Η μείωση του μόνιμου πληθυσμού την επόμενη τριακονταεπταετία αναμένεται να είναι - ανεξαρτήτως σεναρίων- συνεχής, αν και με διαφοροποιήσιμους ανά σενάριο/περίοδο ρυθμούς. Τα έξι συνολικά δημοσυστατικά σενάρια - όπως φαίνεται στον πίνακα - οδηγούν προφανώς σε σαφώς διαφοροποιημένα αποτελέσματα, τόσο όσον αφορά στο πλήθος του αναμενόμενου μόνιμου πληθυσμού, όσο και στην κατανομή του ανά φύλο και ηλικία. Ειδικότερα, δίδουν:

i) Συνολικούς πληθυσμούς στο τέλος της επόμενης εικοσαετίας (2035) 10,4 έως 9,5 εκατ. έναντι 10,9 εκατ. το 2015, δηλαδή μειώσεις από 0,44 έως και 1,4 εκατ. σε απόλυτες τιμές (από -4,1 έως και -12,4%).

ii) Συνολικούς πληθυσμούς στα τέλη της δεκαετίας του 2040 που κυμαίνονται από 10,0 έως 8,3 εκατ. έναντι 10,9 εκατομ. το 2015, δηλαδή μειώσεις σε απόλυτες τιμές από 0,8 έως και 2,5 εκατ. (από -7,3 έως και -23,4%).

Ο ρόλος των μεταναστών

Ειδικότερα, τα φυσικά ισοζύγια (γεν-

Πίνακας Α: Ο αναμενόμενος μόνιμος πληθυσμός το 2035 και το ειδικό βάρος της μετανάστευσης /σενάριο

	Πληθυσμός 1/1/2015 (σε χιλ.)	Αναμενόμενος πληθυσμός 1/1/2035 (σε χιλ.) με μετανάστευση	% μεταβολή 2015-2035	Συνολικό μεταναστευτικό ισοζύγιο περιόδου (σε χιλ.)	Προβολή πληθυσμού 2035 με μηνιαία μετανάστευση (σε χιλ.)	Ποσοστιαία μεταβολή 2015-2035 με μηνιαία μετανάστευση
Σεν. 1		10128,1	-6,72	168,92	9959,2	-8,28
Σεν. 2		10414,6	-4,08	398,92	10015,7	-7,76
Σεν. 3	10858,0	9514,5	-12,37	-78,33	9436,2	-13,09
Σεν. 4		9788,5	-9,85	151,67	9636,8	-11,25
Σεν. 5		9523,2	-12,29	-78,33	9444,9	-13,01
Σεν. 6		9805,5	-9,69	151,67	9653,8	-11,09

νήσεις-θάνατοι) σε όλα τα σενάρια/πενταετίες αναμένεται να είναι - αν και με μεγάλες διακυμάνσεις- αρνητικά, ενώ η φαινόμενη μετανάστευση (είσοδοι - έξοδοι) ανά πενταετίες περιόδους σε τέσσερα από τα έξι σενάρια είναι θετική (αν και με σημαντικές διακυμάνσεις) ενώ σε δύο είναι αρνητική. Τα μεταναστευτικά ισοζύγια αναμένεται να παίξουν σημαντικό ρόλο καθώς σε περίπτωση μπενετισμού τους (ή ακόμη χειρότερα, σε περίπτωση αρνητικών προσόμων) ο αναμενόμενος πληθυσμός της χώρας μας θα είναι τόσο το 2035 όσο και το 2050, ακόμη μικρότερος από τους προαναφερθέντες.

Περισσότεροι οι ηλικιωμένοι, λιγότεροι οι νέοι

Εκτός όμως από τις διαφορές σε απόλυτα μεγέθη του συνολικού πληθυσμού ανά σενάριο, σημαντικές αλλαγές αναμένονται και στην ηλικιακή του δομή. Ειδικότερα, η μέση ηλικία από 43,45 έτη το 2015 ανα-

μένεται να αυξηθεί το 2050, αναλογως των σεναρίων, από 3,7 έως και 5,5 έτη. Οι διαφορές αυτές ανά σενάριο προκύπτουν προφανώς από τις διαφορές που καταγράφονται στο ειδικό βάρος των μεγάλων ηλικιακών ομάδων (0-14/15-64/65+ ετών). Ειδικότερα: Το 2035 το ποσοστό των >65 ετών και των >85 ετών στον συνολικό πληθυσμό (20,9 και 2,8% το 2015) αναμένεται να κυμανθεί από 27,9% - 27,2% για τους πρώτους και 4,1%-4,5% για τους δεύτερους, ενώ τα ποσοστά των νέων (0-14 και 0-18 ετών) αντίστοιχα από 11,0% έως 12,4% και από 15,8% - 14,2%.

Το 2050 το ποσοστό των >65 ετών και των >85 ετών στον συνολικό πληθυσμό (20,9 και 2,8% το 2015) αναμένεται να κυμανθεί από 33,1% - 30,3% για τους πρώτους και 6,5%-4,9% για τους δεύτερους, ενώ τα ποσοστά των νέων (0-14 ετών και 0-18 ετών) από 14,8% έως 12,0% για τους πρώτους και από 19% - 15,4% για τους δεύτερους αντίστοιχα.

Δημογραφική γήρανση

Σύμφωνα με τον κ. Κοτζαμάνη, ιδιαίτερη προσοχή προκαλεί στο πλαίσιο αυτό η σε σχέση με αυτήν των 65+, ταχύτερη αύξηση των ατόμων ηλικίας 85+. Το πλήθος τους που σχεδόν δεκαπλασιάσθηκε ανάμεσα στο 1951 και το 2015, αναμένεται εκ νέου να παρουσιάσει μια σημαντική αύξηση την επόμενη τριακονταεπταετία (+106 έως +45,6%).

Η δημογραφική γήρανση επομένως όχι μόνον δεν ανακοπτεται, αλλά οι ρυθμοί της αναμένεται να επιταχύνουν την επόμενη τριακονταεπταετία.

Έτσι, ενώ το ποσοστό των άνω των 65 ετών αυξήθηκε από 13% το 1980 στο 21% το 2015 (+8%), το ποσοστό αυτό αναμένεται να αυξηθεί εκ νέου, αναλογως με το σενάριο κατά 6,5 - 7,0% ανάμεσα στο 2015 και το 2035 και από 9,5 - 12,5% ανάμεσα στο 2015 και το 2050. Η αύξηση αυτή οφείλεται, κυρίως, σε όλα τα σενάρια, στην προοδευτική είσοδο της επόμενης τριακονταεπταετίας στην ηλικιακή ομάδα των 65 ετών και άνω, τόσο των Ελλήνων που ανήκουν στις πολυπληθείς σχετικά γενεές της πρώτης μεταπολεμικής περιόδου (1950-80, 150.500 γεννήσεις ετησίως κατά μέσο όρο), όσο και των αλλοδαπών εκείνων που εγκαταστάθηκαν στην Ελλάδα την περίοδο 1990-2010 και δεν θα επιστρέψουν στις χώρες καταγωγής τους, καθώς και αυτοί έχουν γεννηθεί, στην μεγάλη τους πλειοψηφία, την περίοδο 1965-1985.

Φώτης Στανός